

**Отчёт о работе
Муниципального бюджетного
учреждения
«Централизованная библиотечная
система
Мысковского городского округа»
с детьми за 2022 год**

г. Мыски
2023

Информационные справки по отдельным направлениям работы

Патриотическая акция памяти «200 минут чтения»

Информационный повод: поддержка V Всероссийской акции «200 минут чтения: Сталинграду посвящается».

Цель: сохранение исторической памяти о Великой Отечественной войне. Задачи: воспитание у детей уважения к подвигу защитников Отечества, любви к Родине.

Целевая аудитория: пользователи Центральной детской библиотеки.

Ключевые моменты акции: На базе двух детских садов состоялись громкие чтения произведений о Великой Отечественной войне. Мероприятия сопровождались презентацией об основных событиях военных лет, рассказом библиотекаря о героях войны. Дети сделали коллаж из своих рисунков.

Общая эффективность акции: повысился интерес детей к истории своей семьи, к чтению литературы о Великой Отечественной войне.

Международная акция «Книговички - 2022».

Информационный повод: поддержка акции, организованной МБУК г.о. Самара «Централизованная система детских библиотек».

Цель: создание имиджа детской библиотеки как образовательного и досугового центра.

Задачи: чтение литературных произведений о зимних праздниках, проведение мастер-классов по созданию арт-объектов и украшений по мотивам выбранных книг.

Целевая аудитория: дети в возрасте 7-12 лет и руководители детским чтением (библиотекари, воспитатели, педагоги, родители)

Ключевые моменты акции: Пользователи библиотеки с удовольствием приняли участие в акции. Новогодние поделки мастерили как в библиотеке, так и дома, вместе с родителями. Созданные арт-объекты украсили новогоднюю выставку книг.

Общая эффективность акции: В акции приняли участие 8 человек.

Библиотечная акция «Запиши друга в библиотеку»

Информационный повод: привлечение в библиотеку новых читателей.

Цель: создание имиджа библиотеки как волшебного места, где детям не скучно, где им интересно.

Задачи: привитие любви к чтению, систематическому посещению библиотеки.

Целевая аудитория: первоклассники школ города

Ключевые моменты акции: Проведение «Недели гостеприимства» в течение года, организация экскурсий, познавательных мероприятий.

Общая эффективность акции: В акции приняли участие более 120 человек.

В отчетном году детские библиотеки принимали участие в межрегиональных акциях «В гостях у дедушки Корнея», «Любимые книги детства», «Радуга добра 2022» общероссийской акции «Дарите книги с любовью», международных акциях «Читаем детям о войне», «Книжка на ладошке», «Кораблик доброты», «X день поэзии С.Я Маршака» и др.

Программы и проекты по отдельным направлениям работы

Проект «Библиорюкзачок»

Центральная детская библиотека

Срок реализации: бессрочный

Краткое содержание: Вне стационарное обслуживание дошкольников детских садов города.

Цели и задачи: Знакомство детей с лучшими литературными произведениями, организация книжно-иллюстративных выставок, проведение различных мероприятий.

Формы и методы реализации: Один раз в месяц тематический «Библиорюкзачок» «отправляется» по детским садам. Библиотекари проводят обзоры литературы, викторины, игры.

Результаты: Увеличение количества читателей-дошкольников.

Источник финансирования: внебюджетные средства (платные услуги библиотеки).

Проект «Книга со вкусом»

Библиотека семейного чтения-филиал №4

Срок реализации: один год

Краткое содержание: Библиотекари подбирали «вкусные» книги, где на страницах еда и философия гармонично сочетались. За год библиотекари оформили 12 выставок, а это еще и 12 праздничных десертов для героев известных книг. Начался проект с яблочно-ванильного десерта для Оливера Твиста (к юбилею Ч. Диккенса), закончился выставкой романа-эпопеи «Властелин колец» Дж. Р. Р. Толкина и кекса Бильбо Беггинса.

Цели и задачи: формирование любви к чтению и книге через выставочную деятельность.

Формы и методы реализации: выставка-инсталляция

Результаты: увеличение количества посетителей выставки, проведение досуга за чаепитием в библиотеке. Еда стала незримым мостиком между миром литературы и обычной кухней.

Источник финансирования: внебюджетные средства (платные услуги библиотеки).

Яркие события в библиотеках, обслуживающих детей

6 июня, в Пушкинский день России, после капитального ремонта открылась Центральная детская библиотека. Почти пять месяцев

продолжался ремонт в библиотеке: полностью заменили систему отопления, отремонтировали стены и пол, возвели новые перегородки взамен старых. Вместо бывшего помещения книгохранения был сделан большой зал для проведения массовых мероприятий. Библиотека получила новые книги, были изготовлены книжные стеллажи, удобный стол-трансформер.

Торжественное открытие провели сотрудники Городского центра культуры. На площадке перед библиотекой детей встречали пушкинские герои: Черномор, Царевна-Лебедь, Кот Ученый, Золотая рыбка, Поп. Они подготовили для детей игровую программу по сказкам Пушкина. А дальше всех гостей пригласили в помещение детской библиотеки и провели экскурсию по библиотечным залам. Для детей были проведены творческие мастер-классы, подготовлены интересные настольные и подвижные игры, проведен обзор новой литературы.

В этот день в библиотеку записалось много новых читателей, которые долго не могли разойтись, так им понравилось в обновленной и красивой библиотеке.

Другим, не менее значимым событием для всего культурного сообщества города, стала победа Центральной детской библиотеки в конкурсном отборе на создание модельной библиотеки. Открытие библиотеки нового поколения запланировано на осень 2023 года.

Подготовка к участию в конкурсе началась за три года: за счет средств муниципального образования в библиотеке были заменены окна на современные стеклопакеты, сделан ремонт санузла с учетом маломобильных граждан, проведен капитальный ремонт электрических сетей. В текущем году проведен капитальный ремонт всего помещения детской библиотеки.

Новая библиотека будет представлена как «Книжный городок» для детей с комфортным пространством, современным дизайном и доступом к новейшим информационным технологиям. Полностью обновится книжный фонд на сумму более чем 4,5 млн. руб. как печатными, так и электронными изданиями. В библиотеке появится множество вариантов проведения досуга для читателей каждой возрастной группы: посетить кинозал, посидеть в тихих зонах для работы с персональным компьютером, позаниматься на интерактивном столе, заняться декоративно-прикладным творчеством в «Центре творчества и досуга», поиграть в настольные игры. В зоне самостоятельной работы с персональными компьютерами появится специально оборудованное универсальное рабочее место для лиц с ОВЗ. Отдельно выделенная зона для малышей «Библиосад» будет представлять собой игровую площадку с детскими книгами и игрушками, мягкими пуфами, сенсорной панелью для просмотра мультфильмов, игр и викторин. Зонирование позволит каждому читателю найти свое пространство в библиотеке.

Проект по созданию модельных библиотек открывает новые перспективы развития – привлечение читателей в библиотеку для образования, досуга, творчества и общения.

Тема года: «Год культурного наследия народов России»

В Год культурного наследия народов России в библиотеках Мысковского городского округа уже прошло много мероприятий, посвященных народному творчеству, культуре, искусству и традициям. Задача библиотек в этот Год была: открыть своим читателям прекрасный ларец народной мудрости, познакомить своих читателей со всем многообразием культурного наследия прошлого, с национальными праздниками и обычаями.

Библиотека семейного чтения – филиал № 4 реализовала проект «Музей сказок народов России».

Для реализации настоящего проекта Библиотека семейного чтения расположила передвижной «Музей сказок народов России» в детском саду № 15 «Теремок». Проект предполагал знакомство детей не только с художественной литературой, но и предметами домашнего обихода, промыслами, национальными костюмами, танцами и т.д.

По ходу реализации проекта произошли некоторые изменения. В связи с введением ограничений в посещениях дошкольных учреждений сотрудники библиотеки продолжали работу проекта в онлайн формате. За прошедший год были сняты видео рассказы о быте и фольклоре татар, шорцев, башкир, русских. Рассказ библиотекарей о традициях и обычаях бурятского народа дополнил мультфильм образцового самодеятельного коллектива, национальной киностудии «Кюн-Кузези», снятый по отрывку поэмы бурятского поэта Цырени-Базара Бадмаева «Намдак».

Закончился проект новогодней экспозицией «Кругосветный Дед Мороз». Детей познакомили с национальными Дед Морозами народов России.

В этой же библиотеке в рамках проекта «Пушкинская карта» работала творческая мастерская «Русский дом и кукла в нем», где изготавливали русские куклы – обереги. За три встречи участники мероприятий узнали о славянских обычаях и обрядах, связанных с куклами, на мастер-классе своими руками изготовили куклу «Колокольчик», куклу – мотанку.

Продвижение родного языка и национальной литературы среди детей было одним из приоритетных направлений в работе проекта Центральной детской библиотеки «Библиорюкзачок». Сказки, сказания, былины, пословицы и поговорки легли в основу литературных викторин, познавательных часов, громких чтений и игровых программ. Дошкольники с удовольствием встречали сотрудников библиотеки, принимали участие в театрализации, готовили стихи и песни, мастерили из бумаги.

В День семьи, любви и верности на площадке летнего читального зала Центральной детской библиотеки открылась «Ромашковая поляна пожеланий». В течение дня дети познакомились с русскими народными традициями и обычаями и делали для своих родителей красивую открытку – ромашку с пожеланиями добра, любви и уважения.

Одной из площадок Всероссийской акции «Ночь искусств» стала выставка «Куклы советского детства», подготовленная сотрудниками Центральной детской библиотеки. На ней представлены куклы и кукольные принадлежности из частной коллекции. Выставка пользовалась огромным успехом у посетителей библиотеки, ведь куклы ассоциируются с той частью детства, которую невозможно забыть.

Владелица восстановила первоначальный вид: сделала куклу такой, какой она попала на прилавки магазинов, выйдя с завода. Большинство фабрик, из которых прибыли эти куклы, сегодня уже не существует, так, например, уже нет Кузедеевской фабрики игрушек, а прекрасные куклы продолжают радовать детей и взрослых. Выставка предоставляет возможность увидеть уникальную коллекцию советских кукол, а нынешним детям будет весьма интересно сравнить старинные куклы с теми, что живут у них дома сегодня.

Год культурного наследия народов России завершился. Все мероприятия, которые в течение года проходили в библиотеках, отражали особенности национальных культур и этническое своеобразие разных народов. Мастер-классы, викторины, квесты и интерактивные занятия знакомили детей с языками и культурой народов, населяющих Россию. Знать историю своей страны – значит соприкоснуться с прошлым, жить настоящим и строить будущее – такой вывод сделали библиотекари, подводя итоги Года.

Краеведческая работа с детьми

Краеведение всегда было и остается одним из приоритетных направлений деятельности всех библиотек Мысковского городского округа. Прошлое и настоящее города, региона, опыт предшествующих поколений, их традиции, быт, обычаи - все это нередко становится темой многочисленных мероприятий.

В отчетный период были организованы мероприятия к знаменательным датам - образованию Кемеровской области, ко Дню города, Дню шахтера. Состоялись виртуальные краеведческие экскурсии, информационные часы, Неделя краеведения, познавательные уроки. Мероприятия сопровождаются презентациями и видеороликами.

Во время летних каникул в летнем читальном зале Центральной детской библиотеки были организованы громкие чтения стихов и сказок местных авторов. Большой популярностью пользовалась книга Софрона Тотыша «Сказки Шапкая», тем более у нас в городе есть парк «с

одноименным названием, в котором расположены деревянные фигуры героев сказок шорского писателя.

Центральная детская библиотека в рамках проекта «Пушкинская карта» разработала краеведческую игру «Кузбасс: знакомый и незнакомый». Состоялось несколько мероприятий для старшеклассников школ города.

Библиотекари подготовили для участников игры насыщенную программу. Школьники пополнили свой багаж знаний новыми фактами из 300-летней истории края, разыграли аукцион по городам Кузбасса — стоит отметить, что ребята неплохо знают города и поселки Кемеровской области, и ответили на непростые шорские загадки. В творческом конкурсе «ТурИдея» команды предложили интересные туристические маршруты по области: добраться сплавом до Томской Писаницы по реке Томь; увидеть необычной формы гору Огутун в Таштагольском районе.

Было весело, интересно и, конечно же, познавательно.

Конкурс юных поэтов «Мысковская звездочка» прошёл уже в восьмой раз в Центральной детской библиотеке. Одной из главных целей конкурса является поддержание литературных традиций в нашем городе и выявление талантливых детей. А для ребят - это хорошая возможность развивать и совершенствовать свои творческие способности, пробовать свои силы на поэтическом поприще и приобретать опыт.

Смешные и задумчивые, трогательные и на злобу дня — произведения юных авторов такие разные, но каждое из них достойно быть обнародованным широкой публике. Ведь в них рассматриваются вопросы, которые интересуют подрастающее поколение: семейные вечера дома вместе с мамой и папой, любовь к природе и животным, летние каникулы и школьные успехи, детские игрушки, первая влюбленность и первое разочарование.

Жюри в составе ветерана педагогического труда, члена литературного объединения «Экспромт» Н. Неунывахиной, мысковского поэта, мастера художественного валяния из шерсти Н. Булатовой, и корреспондента городской газеты «Мыски» О. Васильевой определили победителей и дипломантов конкурса. Председатель жюри Н. П. Неунывахина отметила, что в каждом маленьком человеке живет тяга к творчеству, которую нужно всячески поощрять.

Основой библиотечного краеведения является формирование фонда документов краеведческой тематики и информирование пользователей о краеведческих материалах. За отчетный период фонд краеведческой литературы пополнился на 88 экземпляров и составляет 2294 экземпляра. Фонд Центральной детской библиотеки по краеведению сформирован в секторе краеведческой информации.

В фонде представлены печатные, электронные, аудиовизуальные документы, папки и издания библиотеки, которые содержат информацию о

городе и области по всем отраслям знаний: история и археология, географическое положение, уникальные природные ресурсы, развитие науки, культуры и искусства, художественные произведения о родном крае. Эта литература издана как на территории Кемеровской области, так и за ее пределами.

Работа по краеведению должна включать в себя и творчество читателей-детей: литературное, художественное – возможность проявить самостоятельность и творчески реализоваться. Плодотворно сотрудничает Центральная детская библиотека с творческими студиями и кружками. За год было организовано более 10 выставок детских рисунков, выставок декоративно-прикладного творчества.

Издательской деятельностью по краеведению занимается главный библиограф ЦБС.

Издательская продукция в 2022 году

Печатные издания

1. Календарь знаменательных и памятных дат города Мыски на 2023 год / сост. Н.В. Кречетова. – Мыски : МБУ «Централизованная библиотечная система Мысковского городского округа», 2022. – 40 с. : цв. ил. – Текст : непосредственный.

2. Модяев, В. Второй поэтический сборник : Сборник стихотворений / Валентин Модяев. – Мыски: Муниципальное бюджетное учреждение «Централизованная библиотечная система» Мысковского городского округа, 2022. – 27 с. – Текст : непосредственный.

3. Модяев, В. Дороги жизни родных и близких людей: Сборник стихотворений / Валентин Модяев. – Мыски : Муниципальное бюджетное учреждение «Централизованная библиотечная система» Мысковского городского округа, 2022. – 27 с. – Текст : непосредственный.

4. Модяев, В. Жизнедеятельность человека в обществе: Сборник стихотворений / Валентин Модяев. – Мыски : Муниципальное бюджетное учреждение «Централизованная библиотечная система» Мысковского городского округа, 2020. – 27 с. – Текст : непосредственный.

5. Модяев, В. Жизнь в радости и печали: Рассказы / Валентин Модяев. – Мыски: Муниципальное бюджетное учреждение «Централизованная библиотечная система» Мысковского городского округа, 2022. – 30 с. – Текст : непосредственный.

6. Модяев, В. Третий поэтический сборник: Сборник стихотворений / Валентин Модяев – Мыски: Муниципальное бюджетное учреждение «Централизованная библиотечная система» Мысковского городского округа, 2022. – 36 с. – Текст : непосредственный.

7. Советская. Уличные истории / сост. Кречетова Н.В. – Мыски : МБУ «Централизованная библиотечная система Мысковского городского округа»,

2022. – 30 с.: ил. – Геогр. указ. : с. 26. – указ. назв. : с. 27-28. – имен. указ. : с. 29. – Библиогр. : с. 30. – Текст : непосредственный.

Электронные издания

1. Прогулка по городу Мыски : [электронный путеводитель] / МБУ «ЦБС МГО». – Мыски, 2022. – URL: <https://izi.travel/ru/browse/913fe4b6-a9d9-4718-9995-5328cd7b1ffc> (дата обращения: 20.12.2022). – Текст. Изображение. Устная речь : электронные.

2. Чувашка – таёжный этно уголок Горной Шории : [электронный путеводитель] / Центральная городская библиотека Мысков. – Мыски, 2022. – URL: <https://izi.travel/ru/b6f4-chuvashka-tayozhnyy-etno-ugolok-gornoy-shorii/ru> (дата обращения: 20.12.2022). – Текст. Изображение. Устная речь : электронные.

Основные формы работы краеведческой деятельности библиотеки – это тематические выставки, конкурсы и викторины, краеведческие уроки, беседы с презентациями, экскурсии по городу. Основные цели краеведческой работы: охрана природы, знакомство с обычаями и традициями своего народа, приобщение детей к национальной культуре, создание в библиотеке благоприятных условий для проведения досуга.

Информационно-правовое обслуживание детей

Профилактика правонарушений среди детей, подростков является одной из актуальных и социально-значимых задач, стоящих перед нашим обществом сегодня. Большую роль в свете рассматриваемой проблемы играют библиотеки как учреждения, осуществляющие информационно - просветительскую деятельность по формированию у подрастающего поколения правовой культуры, негативного личностного отношения к совершению противоправных действий. С вопросами правового просвещения тесно связано патриотическое воспитание, проблема толерантности, а также популяризация здорового образа жизни.

Центр правовой информации организован при читальном зале Центральной детской библиотеки Централизованной библиотечной системы Мысковского городского округа. Основное направление работы – правовое просвещение детей через различные формы и методы массовой работы: книжные выставки, дни информации, правовые часы, литературные викторины, актуальные диалоги, уроки правовой грамотности. С учетом специфики детской и подростковой аудитории упор делается на яркие, зрелищные мероприятия, предполагающие активное привлечение всех участников. Правовое воспитание очень важное направление в деятельности детской библиотеки. На библиотечных мероприятиях дети узнают свои права, учатся уважать ценности других народов, вести нравственный образ жизни в соответствии с нормами, принятыми в обществе. В ноябре в Центральной детской библиотеке проводится традиционная Неделя правовых

знаний. Она включала в себя беседу «Мы с правами на «ты», ролевою игру «Что я должен и на что имею право», познавательный час «Права – знаю, закон соблюдаю, обзор книжной выставки «Добрая дорога детства». Детей знакомили с Конвенцией о правах ребенка, объясняли термины и понятия по праву, в процессе игровых заданий они учились видеть последствия тех или иных поступков, узнавали, как вести себя в сложных жизненных ситуациях, когда можно и нужно обращаться к помощи государства и закона.

Для дошкольников правовое просвещение строится на основе игровых заданий и театрализации. Рассказывая и показывая, как сказочные герои совершают различные правонарушения, библиотекари стараются привить детям основы толерантности и терпения. Дошкольники вместе с библиотекарями делают выводы: как не нужно себя вести, чтобы не попадать в сложные и опасные жизненные ситуации. Чтобы познакомить детей с государственным устройством страны, её символами, выборной системой пользуемся ресурсами детского сайта «Президент России гражданам школьного возраста»

Ко дню государственных праздников подготовили игру-викторину «С чего начинается Родина?», литературную гостиную «Белый, синий, красный цвет – символ славы и побед».

Серьезной проблемой наших дней является безопасность детей на дорогах. Из всех участников движения дети являются самыми недисциплинированными пешеходами

В летние каникулы в Центральной детской библиотеке разработали и провели цикл мероприятий «Проводим время с пользой, или «Школа юного пешехода», цель которого – создание условий для формирования у ребят навыков соблюдения правил дорожного движения, сохранения жизни и здоровья детей. На площадках выездных читальных залах библиотечными учреждениями были проведены различные мероприятия, в процессе которых закреплялись и формировались знания детей о правилах дорожного движения. Лучшей формой для усвоения детьми правил безопасного поведения на улицах города были конкурсы и игры, викторины, кроссворды. С дошкольным учреждением «Родничок» был составлен план совместной работы по безопасности детей. Проведены такие мероприятия: «Лето классное и безопасное», «Мой друг – светофор», «Путешествие в Страну Безопасность» и др.

Новые Публичные центры правовой информации на территории города Мыски в 2022 году не открывались. Это можно объяснить следующими факторами. По географическому расположению город Мыски поделен на три района. Центр правовой информации нашей библиотеки и Центр правовой информации Центральной городской библиотеки территориально расположены в центре города, рядом находятся все городские административные структуры, это очень удобно и обеспечивает

доступность наших информационных ресурсов любому гражданину. Центры находятся в общей библиотечной локальной сети, и это позволяет оперативно консультировать наших пользователей из других структурных подразделений библиотечной системы.

Один из городских районов «Ключевой», по определению «спальный». В здании Дома культуры «Юбилейный» расположена библиотека семейного чтения – филиал № 4. В микрорайоне ГРЭС расположена городская библиотека - филиал № 2.

Для открытия в данных микрорайонах новых ПЦПИ необходимо укрепление материально-технической базы центров, достаточное комплектование фондов правовых центров актуальными изданиями (книги, периодические и электронные издания) социально значимой тематики (этот пункт касается и ныне действующих ПЦПИ).

Мы считаем, что наилучшему освоению полученных знаний по правовой теме будет способствовать проведение мероприятий, проводимых в игровой форме: ролевые, деловые игры. Игровая ситуация в значительной степени затрагивает эмоциональную сферу личности,

Бесплатные юридические консультации не оказываем, эти услуги еженедельно предоставляет юрист при Центральной библиотеке.

О работе центра информируем педагогов (передаём в школы план работы Центра правовой информации), школьных библиотекарей, воспитателей дошкольных учреждений (совместное проведение массовых мероприятий).

Библиотеки, как информационные центры провели за год 16 массовых мероприятий, в числе которых уроки права, информационные часы, тренинги, выставки, беседы. Посещение мероприятий составило 305 человек.

Работа с детьми с ограниченными возможностями здоровья

Одним из направлений социокультурной работы библиотек сегодня является интеграция в общество людей с ограниченными возможностями жизнедеятельности. Главная задача в работе с данной категорией – создание благоприятных условий для удовлетворения их читательских потребностей, открытие доступа к библиотечным ресурсам. В детских библиотеках особое внимание уделяется читателям – инвалидам, организация работы с которыми направлена, прежде всего, на обеспечение доступности, оперативности и комфортности получения информации и социально-культурную реабилитацию. Наши детские библиотеки небольшие, поэтому читателей – инвалидов, которые могут самостоятельно посещать библиотеку, и их родителей мы знаем очень хорошо, знаем их книжные предпочтения, увлечения, интересы. Работники библиотеки оказывали им помощь в подборе литературы, проводили индивидуальные беседы с целью выявления их интересов и потребностей, приглашали посетить массовые мероприятия.

В отчетном году Центральная детская библиотека продолжила работу с детьми группы компенсирующей направленности «Паровозик» детского сада «Рябинка». Так как в группе дети в основном с болезнями опорно-двигательного аппарата, то все мероприятия проводятся в детском саду. В отчетном году работали с детьми по программе «Радуга добра». В рамках проведения Весенней Недели добра подготовили стихотворное развлечение «В гостях у дедушки Корнея», в сентябре провели обзор детских журналов «Лучшие книжки для малыша и малышки», к Международному дню инвалидов прошел литературный час «В сказку добрую зовем». Дети охотно слушают стихи и сказки, отвечают на вопросы небольшой викторины. В подарок от библиотеки ребята получают раскраски, детские книжки, альбомы для рисования, карандаши.

Для подопечных социально-реабилитационного центра для несовершеннолетних библиотека организует сбор книг во время проведения ежегодных акций «Дарите книги с любовью». В сентябре библиотекари предложили ребятам участвовать в благотворительной акции «Кораблик доброты2022». Для детей была подготовлена литературная викторина и проведен мастер-класс по изготовлению бумажного кораблика в технике оригами. Это мероприятие Центральная детская библиотека провела совместно с детским отделом библиотеки-филиала № 2.

В библиотеке семейного чтения – филиале № 4 работает клуб «Радуга», его посещают дети, проживающие в детском доме для детей-инвалидов.

Занятий было немного в связи с карантинными мероприятиями: дети принимали участие в мастер-классах по изготовлению различных сувениров, побывали на мероприятии, посвященном открытию Года культурного наследия народов России. В отчетном году библиотекари провели две индивидуальные экскурсии по библиотеке для детей, передвигающихся на колясках.

В Международный день защиты детей детский отдел библиотеки-филиала № 2 подготовил конкурсную программу «На всех парусах в лето». В мероприятии приняли участие воспитанники социально-реабилитационного центра. Ребята разделились на две команды «Мухоморы» и «Бабочки», участвовали в конкурсе скороговорок и загадок, играли в подвижные игры. По итогам конкурса победила дружба, обе команды справились с заданиями, ребята получили подарки.

Создание доступной среды для инвалидов – первостепенная задача для библиотек. В Центральной детской библиотеке установлена кнопка вызова персонала, есть телескопический пандус, отремонтирован санузел, теперь он доступен людям с ограниченными возможностями здоровья. Во время капитального ремонта расширены дверные проемы, убраны перепады покрытия пола, запасный выход отремонтирован и полностью приспособлен для людей с ОВЗ. Во всех детских библиотеках есть специальная литература

для слабовидящих. В рамках федерального проекта «Библиотеки нового поколения» Центральная детская библиотека приобретет специально оборудованное универсальное рабочее место для лиц с ограниченными возможностями здоровья.

Социально незащищенные слои населения, к которым относятся инвалиды, дети из неблагополучных семей, должны ощущать свою полноправную причастность к жизни общества. К таким людям, работники библиотеки всегда относятся с пониманием, проводят беседы, дают рекомендации по выбору художественной и отраслевой литературы. Главным направлением этой работы является организация общения и досуга. Большую роль в работе с особыми группами пользователей играют личностные качества: такт, желание помочь, терпение, внимание.

Гражданско-патриотическое воспитание.

В последние годы наблюдается тенденция к увеличению числа мероприятий по патриотическому воспитанию, разнообразию форм их проведения, все чаще разрабатываются проекты и программы, в рамках которых проходит цикл логически выстроенных, взаимосвязанных и взаимодополняющих мероприятий.

Библиотека семейного чтения - филиал № 4 работала по патриотическому проекту «Душа России в символах её». На базе детских садов города организовывались книжные выставки «Я - гражданин России». Ребята знакомились с государственными символами своей страны символами страны - гимном, флагом и гербом; с нациями и народностями, проживающими в Кузбассе. Одна из экспозиций была посвящена народным символам России: матрешке, балалайке, берёзе и др. Ко Дню народного единства в детском саду «Рощица» библиотека совместно с ДК «Юбилейный» подготовили для детей большую праздничную программу «Мы живем в семье единой». Библиотекари познакомили детей с народными играми и обычаями, а сотрудники Дворца показали хореографические и цирковые миниатюры.

Библиотекари ставили задачу воспитывать уважительное отношение к символам России, понимание того, что они призваны объединять жителей одной страны, а так же воспитывать у детей чувство патриотизма и любви к своей Родине, чувство гордости за свою страну.

В целях укрепления духовных ценностей, сохранения памяти о героическом прошлом России в Центральной детской библиотеке прошел цикл патриотических часов «Победу чтим, героев помним». Библиотекари познакомили ребят с историей возникновения праздника День Героя Отечества, рассказали о героях Отечественной войны 1812 года, героях Великой Отечественной войны, героях Афганистана и героях наших дней.

Особое внимание было уделено нашему героическому земляку Николаю Ивановичу Масалову.

День Героев Отечества — важная памятная дата, которая является продолжением исторических традиций и способом сохранения памяти о том, какие подвиги были совершены героями страны. Мы не только отдаем дань памяти героическим предкам, но и чествуем ныне живущих героев.

Детские библиотеки принимают активное участие в различных патриотических акциях. В январе участвовали в III Всероссийской акции «Читаем о блокаде», подготовили для детей литературно-музыкальную композицию «Летопись блокадного Ленинграда». Ребята услышали воспоминания детей, переживших блокаду, звук метронома, увидели, какой маленький 125-граммовый кусочек хлеба.

В феврале участвовали в V Всероссийской акции «200 минут чтения: Сталинграду посвящается». В школах и детских садах библиотекари рассказывали о переломном сражении Великой Отечественной войны, показывали подлинные ордена и медали участника Сталинградской битвы, читали произведения о Сталинграде.

Уже в XIII раз участвуем в Международной акции «Читаем детям о войне». Накануне великого праздника Дня Победы сотрудник Центральной детской библиотеки пришла в детский сад «Малыш», чтобы рассказать детям о войне и познакомить с книгами на военную тему. Дошкольникам трудно понять, что такое война, сколько горя, разрушений и страданий принесла она нашему народу. Для них Великая Отечественная война — далёкая история. Поэтому библиотекарь прочитала им небольшие рассказы о подвигах детей на войне: «Маленькие герои большой войны» о семилетнем Сереже Алешкове, о Геннадии Сталинградовиче Сергея Алексеева.

Рассказала библиотекарь о символе Победы — Георгиевской ленточке, о том, что означают ее цвета, и почему в День Победы люди прикрепляют ее на одежду. Ребята поделились историями своих семей, очень радуется то, что некоторые дети знают о том, что их прадеды воевали в годы войны, на каких фронтах и какие имеют награды.

Цикл часов истории «Отечество в именах и датах» провели сотрудники детского отдела библиотеки — филиала № 2 для воспитанников социально-реабилитационного центра. На одном из таких часов дети совершили виртуальное путешествие в эпоху Смутного времени. В то время в России происходило много трагических событий: неурожай, голод, недовольство жителей, восстания, смена царей, три попытки захвата государственной власти поляками.

Вот тогда и собралось народное ополчение под предводительством Кузьмы Минина и князя Пожарского. Победить врага можно было, только объединив народы России. И люди разных вер и национальностей

преодолели разногласия, объединились, победили сильного врага, привели страну к гражданскому миру.

В ходе мероприятия ребята, вырезали из цветной бумаги контур своей руки и собрали дерево «Дружбы», как символ единства народов России.

День народного единства – это дань памяти нашей славной истории. А книги – это хранители истории и культуры. Дополнением к мероприятию стала книжная выставка «В дружбе народов – единство России».

Все патриотические мероприятия были направлены на формирования знаний об истории, обычаях нашей страны, привлечения внимания к судьбам и подвигам её героев, к замечательным людям нашего края.

Профориентационная работа

Важное направление деятельности детских библиотек состоит в том, чтобы повышать уровень информированности школьников в сфере профориентации, обновлять формы профориентационной работы.

Центральная детская библиотека работала по программе «Первые шаги: выбираем профессию».

Рано или поздно перед каждым человеком встает вопрос о том, какую профессию выбрать. Ведь от правильности решения зависит его будущее. Какие бывают профессии? Какие профессии будут нужны в будущем? Какие профессии сейчас «модные», а какие уже не востребованы? На эти и многие другие вопросы ребята постарались найти ответы в ходе мероприятий. Школьники отгадывали загадки о папиных профессиях, отвечали на вопросы викторины, например, «Человек какой профессии, ходит в фартуке?», «Какая профессия тесно связана с цифрами?» и др. Детей познакомили с новой книгой «Профессии старой России в рисунках и фотографиях» авторов Наталии и Василия Волковых. Ребята узнали о представителях старинных профессий, которых можно было запросто встретить на рынках и площадях нашей страны. Кто такой сбитенщик, для чего «делали весну» дворники, зачем отрывали пуговицу от мундира трубочиста – об этом и многом другом рассказывает эта книга. Дети с интересом рассматривали старинные фотографии и красочные иллюстрации, которыми сопровождается текст книги.

На другом занятии ребята вспоминали, какие профессии они знают, поиграв в игру «Назови профессию». Затем попробовали с помощью жестов и мимики изобразить такие профессии, как продавец, учитель, кондуктор и др. Большой интерес вызвало у ребят знакомство с книгой Шифф Н.Р. «Очень странные профессии». Оказывается, есть такие необычные профессии: дегустатор собачьей еды, испытатель бумажных салфеток, спасатель черепах.

В ходе мероприятия, школьники пришли к выводу, что профессий существует множество, и каждый человек на земле должен трудиться. И еще обязательно получить образование, чтобы можно было выбрать любимую

профессию. Ведь если у человека есть мечта о профессии, и он твердо идет к своей цели, то он обязательно ее достигнет.

Детский отдел библиотеки-филиала № 2 ко Дню шахтера подготовил беседу о шахтерах.

Шахтер – человек героической профессии. Специалист, добывающий подземные полезные ископаемые. Профессия шахтер – одна из самых опасных и вредных в общем списке профессий. Опасные условия труда – повседневная реальность работы горняка. Только сильные и закаленные личности становятся шахтерами. Из беседы ребята узнали про разные шахтерские специальности, такие как: машинист горных выемочных машин, электрослесарь, стволовой рабочий, машинист подземных установок, мастер взрывник, горнорабочий и др. Удивились ребята, что из угля можно получить не только топливо, но и лекарства, разноцветные краски, духи и разные сиропы для конфет и пирожных.

Книжную выставку, посвященную шахтерскому труду, украсили рисунки детей.

Библиотека семейного чтения – филиал № 4 проводит совместные мероприятия со специалистами кадрового центра «Работа России». Читатели этой библиотеки уже не первый год активно участвуют в областном конкурсе рисунков «Буду трудиться в Кузбассе».

Для учащихся школы № 4 библиотекари провели час профориентации «Профессия в погонах». Ребята посмотрели видео презентацию о военных профессиях, встретились с ветераном боевых действий, рассказ которого слушали с большим интересом.

Для старшеклассников был подготовлен час информации «Время выбирать». Ребята отвечали на вопросы профи-викторины, упражнялись в конкурсах «Он – она», подбирали профессии-синонимы, переставляя буквы в анаграммах. В завершение мероприятия учащимся было предложено ответить на вопрос: «Кем быть или каким быть?». Почти все участники высказывали свою точку зрения. Порой эти точки зрения были совершенно противоположны, но ребята размышляли и старались прийти к какому-то общему мнению. Их очень смелые интересные взгляды, суждения на поставленную проблему были достойны уважения.

Библиотекам обязательно нужно и дальше развивать профориентационное направление в работе, используя новые формы и методы, так как выбор будущей профессии волнует почти всех школьников.

Работа с детьми в сельских библиотеках

В состав Муниципального бюджетного учреждения «Централизованная библиотечная система» входят две сельские библиотеки-филиалы, обслуживающие детей. Это библиотека-филиал № 1 поселка Подобас (из 473 читателей, 167 – дети до 14 лет), библиотека-филиал № 5

поселка Чувашка (267 читателей, из них – 76 детей). Сельская библиотека-филиал № 6 в поселке Берензас была закрыта. Библиотеки расположены в сельских Домах культуры. В поселке Подобас библиотека занимает площадь 35 м², в поселке Чувашка – 20 м². В сельских библиотеках по 0, 5 ставки библиотекаря. За год в библиотеки поступило 70 изданий, из них книг 41 издание, 29 – журналы и газеты (1 полугодие 2022 года).

Подписных изданий на 2 полугодие нет, так как не было финансирования. В сельских библиотеках установлены роутеры от «Ростелеком», это дает возможность читателям пользоваться бесплатным Wi-Fi.

В поселке Подобас (зона обслуживания библиотеки-филиала № 1) находится общеобразовательная школа № 12. В этой библиотеке хорошо налажена совместная работа с работниками сельского Дома культуры, школой, школьной библиотекой. В январе совместно с ДК прошло патриотическое мероприятие «Блокадный хлеб». Осенью дети принимали активное участие в поселковом празднике «День урожая 2022», они сделали много оригинальных поделок из фруктов, овощей и ягод. Одной из активных форм работы по развитию творческих способностей детей является проведение мастер-классов. Чаще всего сотрудники библиотек проводят мастер-классы к праздникам, таким как Новый год, Рождество, Пасха, День матери, День государственного флага России, День учителя, для того чтобы сувенир, сделанный собственными руками, ребята могли подарить друзьям или близким людям. Накануне Нового года сельская библиотека подготовила мастер-класс по изготовлению новогодних украшений. Своими работами ребята украсили библиотеку. Для детей в библиотеке работает клуб «Истоки радости» - это проведение игровых и конкурсных программ, литературных викторин, конкурсов стихов и рисунков и пр. В каникулярное время работает летний читальный зал.

Партнерские отношения библиотеки и клуба, библиотеки и школы дают возможность при очень скудном финансировании и комплектовании проводить интересные и познавательные мероприятия для детей.

Библиотека поселка Чувашка – это место компактного проживания коренного населения шорцев. Главное в работе этой сельской библиотеки – знакомство с шорской культурой, поддержание обычаев и традиций своего народа. В библиотеке продолжает работать любительское объединение для детей и подростков «Почемучки». В клубе около 10 детей от 5 до 14 лет. Цель клуба – организация общения детей по интересам, создание условий для самостоятельности, самореализации и творчества, пробуждение интереса в изучении истории и культуры шорского народа.

В летнее время в этой библиотеке работает летний читальный зал для детей. На одном из занятий ребята участвовали в конкурсе «Рисунки на камнях»: с помощью гуаши серые камни превратились в «божьи коровки».

Библиотекарь организует экскурсии в Центр духовной культуры шорского народа «Эне Таг» (Мать Гора). Детям рассказывают о традициях и обычаях коренного народа, а затем они участвуют в мастер-классе по резьбе по дереву.

Фонды сельских библиотек небольшие, в библиотеке-филиале № 1 чуть состоит 6 685 экземпляров, в библиотеке-филиале № 5 – 4 062 экземпляра. Количественный состав удовлетворяет потребности пользователей, а вот качественный оставляет желать лучшего.

Населенные пункты поселков Казас, Аксас, Тоз, Тутуяс не имеют стационарной библиотеки. Информацию о точном количестве жителей не имеем. Учащихся из поселков Чувашка, Камешок, Чуазас ежедневно возят на учебу в муниципальную бюджетную основную общеобразовательную школу № 10 поселка Бородино. В этой школе обучаются около 200 детей, в школе имеется библиотека.

Работа библиотек в онлайн формате

В отчетном году Центральная детская библиотека не имела возможности активно работать в онлайн формате: в библиотеке пять месяцев шел капитальный ремонт. К юбилеям детских писателей К. Чуковского и С. Маршака были организованы видео прочтения их стихов. Дошкольники городских детских садов рассказывали стихи Чуковского и Маршака.

Библиотека семейного чтения – филиал № 4 активно создает видеопроекты. Выставочный онлайн проект «Поэтическая оттепель», разработан библиотекарями к 100-летию СССР. Цель проекта: сформировать представление о духовной и повседневной жизни советского общества в годы «оттепели», через поэзию шестидесятников. Каждый месяц библиотекари знакомили юных читателей с творчеством поэтов: Б.Ахмадулиной, Э. Асадова, Р.Рождественского, Р.Казаковой и др. Всего было снято 10 выпусков. Эта же библиотека ведет свой канал на YouTube «Книжный чердачок». За год было проведено 23 видео обзора, у канала 131 подписчик.

Онлайн мероприятия размещались на онлайн площадках: группа «МБУ «Библиотечная система города Мыски» ВКонтакте и «Библиотеки города Мыски» в Telegram и Одноклассниках. Отдельной странички детских библиотек у нас нет, планируем создать в следующем году. На общей странице размещаем анонсы мероприятий, пресс-релизы прошедших событий, викторины, онлайн конкурсы, опросы, объявления, рекламу книжного фонда и услуг библиотеки.

Детские библиотеки используют электронные ресурсы ГНБК имени В. Д. Федорова и ГБКДМ, ресурсы НЭБ, НЭДБ.

Главная проблема – отсутствие необходимой техники, устаревшие ПК, недостаточная квалификация персонала. Нам предстоит еще многому

научиться, работая дистанционно, изучить новые формы мероприятий в удаленном режиме, повысить свою квалификацию. Как специалистам будущей модельной библиотеки необходимы навыки продвижения библиотеки в социальных сетях, создание позитивного имиджа учреждения.

Работа с волонтерами

Помощники, добровольцы, волонтеры всегда помогают сотрудникам библиотеки в их повседневной деятельности. В отчетном году в Центральной детской библиотеке прошел капитальный ремонт. Все книги, стеллажи, оборудование было вывезено из библиотеки за три дня. Конечно, без волонтеров библиотекари бы не справились. Старшеклассники и студенты горнотранспортного техникума помогали сотрудникам библиотеки собрать, упаковать вывезти имущество, а через пять месяцев привезти обратно.

В летние каникулы добровольные помощники расставляли книжный фонд, так как к открытию не вся литература была доставлена.

В библиотеке семейного чтения - филиале №4 волонтеры – участники хореографических и цирковых коллективов помогают проводить массовые мероприятия. Они же вместе с сотрудниками библиотеки участвуют в ежемесячной акции «Книга на дом», доставляя книги читателям почтенного возраста и инвалидам.

В Центральной детской библиотеке работает клуб помощи бездомным животным «Сохрани жизнь». Работают в этом клубе волонтеры, помогающие решить проблему с бездомными животными в городе. Приюта в городе нет, все подобранные и больные животные находятся на передержках у волонтеров. В течение года были организованы благотворительные акции по сбору корма для животных. Сейчас в библиотеке запущена акция «Ёлка добра».

Сотрудники клуба и волонтеры проводят различные мероприятия для детей, рассказывают о животных, организуют выставки домашних питомцев «Фото кото пёс». На познавательные мероприятия приглашаются кинологи, дрессировщики, и, конечно, животные. Например, на игровую программу «Мордочка, хвост и четыре лапы» пришли собаки Тося и Тунгус. Обе собаки - обычные дворняги, когда-то они были бездомными, но благодаря неравнодушным людям обрели дом. Веселые гости продемонстрировали перед детьми свои умения. Они ходили на задних лапах, выполняли команды «Сидеть», «Лежать», «Голос», «Змейка» и другие.

Всем четвероногим артистам очень нравится выступать. Большинство собак любят детей. Поэтому после выступления ребята с удовольствием погладили питомцев и задали их хозяевам интересующие вопросы.

Такие встречи проводятся не только в стенах библиотеки, волонтеры выезжают в школы, картинную галерею. В день шахтера волонтеры подготовили программу «Наши верные друзья» на открытой площадке. За

год проведено 3 акции, 8 мероприятий для детей. Лучшее поощрение для волонтеров – это собранные корма для животных

Организационно-методическая работа

Детские библиотеки в течение года принимали участие в следующих программах непрерывного образования:

1. Национальный проект «Творческие люди»

- Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский государственный институт культуры».

Курсы повышения квалификации по дополнительной профессиональной программе «Виртуальные выставки в учреждениях культуры». Дата обучения: 11.04.2022 по 29.04.2022. Дистанционное обучение.

- Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Краснодарский государственный институт культуры».

Курсы повышения квалификации по дополнительной профессиональной программе «Организация библиотечного пространства и комфортной среды с учетом потребностей пользователей». Дата обучения: 11.05.2022 по 20.05.2022. Дистанционное обучение.

2. Федеральное государственное бюджетное учреждение культуры «Российская государственная детская библиотека».

Курсы повышения квалификации по дополнительной профессиональной программе «Методическая деятельность библиотек, обслуживающих детей: современные подходы и практические решения». Дата обучения: 22.03.2022 по 08.04.2022. Дистанционное обучение.

3. Федеральное государственное бюджетное учреждение культуры «Российская государственная библиотека для молодежи»

Курсы повышения квалификации по дополнительной профессиональной программе «Консультирование в области развития цифровой грамотности населения». Дата обучения: 03.10.2022 по 28.10.2022. Дистанционное обучение.

4. ГАУК «Государственная библиотека Кузбасса для детей и молодежи»

- «Библиотеки Кузбасса для детей и молодежи: векторы развития» ежегодное совещание заведующих детскими библиотеками. Очный формат.

- Межрегиональная интернет - конференция «Современная библиотека для детей и молодежи: вызовы, возможности, успешные практики». Онлайн формат.

5. Центральная детская библиотека им. Э.Д. Гольцмана

- Областной семинар «Проекты и ресурсы детских библиотек: уникальность и разнообразие». Очный формат

Кроме того, библиотекари принимали участие в онлайн-конференциях, научно-практических лабораториях, семинарах, вебинарах, методических лекциях-консультациях, которые проводили библиотеки области и российские библиотеки. Несомненно, это большой опыт для библиотекарей, но дистанционное взаимодействие, каким бы информационным и качественным оно не было, не заменит живого общения с коллегами.

Наиболее интересной и эффективной формой обучения является обучающий семинар с элементами интерактивной игры, тренинга, мозгового штурма.

При подготовке документов для участия в конкурсе на создание модельной библиотеки библиотекари получали большое количество методических консультаций и разъяснений от специалистов Государственной научной библиотеки Кузбасса имени В. Федорова.

Также внутри библиотечной системы было предоставлено 18 методических консультаций.

Интересные для нас темы: продвижение библиотеки в социальных сетях, проектная деятельность библиотеки.

Главная проблема для всех библиотек Централизованной библиотечной системы – пополнение книжного фонда. Детские библиотекиполнили свой фонд на 1328 книг. Из них новых книг за последние 5 лет - 617 экземпляров.

Библиотечное обслуживание детей

Таблица №1 - Сеть детских библиотек в городе, районе.

Количество детских библиотек в ЦБС	2
Сколько и какие библиотеки закрыты, перепрофилированы?	-
Изменения в структуре детских библиотек, открытие детских отделов	-

Таблица №2 - Основные цифровые показатели каждой детской библиотеки

Детская библиотека	Читатели детского возраста			Книговыдача			Посещение		
	2020	2021	2022	2020	2021	2022	2020	2021	2022
ЦДБ	2150	2059	2156	45125	45138	45151	18387	18391	19410
Библиотека-	1121	1039	1126	10620	10603	10703	7112	7120	7452

филиал № 4									
Всего	3271	3098	3282	55745	55741	55854	25499	25511	26862

В ЦБС всего 6 библиотек. 4 публичные библиотеки обслуживают также читателей детского возраста.

Таблица №3 - Динамика количественных показателей по обслуживанию детей в ЦБС

	2020	2021	2022	+ /- по сравнению с прошлым годом
Читатели	5830	5751	5794	+43
Книговыдача	106528	106530	106556	+26
Посещение	50492	49498	50328	+830

Таблица 4 - Программно-целевая и проектная деятельность библиотек (создание собственных программ и проектов и участие в региональных и федеральных программах)

Проекты.	
Сколько всего разработано проектов в 2022 году?	5
В каких грантовых конкурсах вы участвовали в отчетном году?	Национальный проект «Культура» Проект «Библиотека нового поколения» Конкурс на создание модельных библиотек
Какие проекты были поддержаны финансово, какова выделенная сумма?	Центральная детская библиотека в рамках конкурса выиграла федеральный грант 10 млн. рублей. Проект будет реализован в 2023 году.
Наиболее удачные реализованные проекты.	-
Сколько всего библиотечных программ в ЦБС?	10
Сколько из них ориентировано на детей?	4